

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca martes 21 de Marzo de 1893

Núm. 11832

1.000 MAQUINILLAS

PARA SACAR PUNTA AL LAPIZ

PRECIO: 15 CENTIMOS

Viuda e Hijos de Pedro J. Gelabert.

Mr. Jules Ferry

El telégrafo ya nos anunció la repentina muerte del ilustre y eminente hombre público Mr. Ferry, presidente del Senado desde hace pocas semanas.

Mr. Jules Ferry ha muerto a consecuencia de la lesión que le produjo en una costilla la bala del revólver que un criminal disparó contra él en el mes de Enero de 1888, en los pasillos de la Cámara de diputados.

Al ceder la costilla al golpe del proyectil, causó una lesión en la base del corazón.

La noticia de su muerte causó profunda emoción en los círculos políticos de Francia, siendo el tema de todas las conversaciones, porque se atribuía al antiguo jefe de los oportunistas el proyecto de provocar una reorganización de los partidos.

Orador elocuente é incisivo, juriscónsulto hábil y perspicaz, hacendista concienzudo y político á quien no amedrentaban las halaracas de los despatchados é impacientes, hombre en quien la energía estaba al servicio de la prudencia y la previsión aparecía armonizada con el entusiasmo reflexivo y la rapidez en las resoluciones. Ferry es acaso la personificación más eminente de la política francesa durante los primeros años de la tercera república, y de ahí que haya intervenido en todas las discusiones y en todos los asuntos de verdadera importancia, y de ahí que fuera aborrecido con im placable odio por reaccionarios y radicales, por los hombres de ayer y por los que se juzgan profetas del porvenir.

Jefe del gobierno durante varios años, ni transigió con las preocupaciones de unos, ni respetó los egoísmos de otros.

Por lo mismo eran numerosos los enemigos del difunto, entre los que aceptaban las soluciones patrocinadas por él.

Hombre de talla suficiente para ocupar con más títulos que otro alguno la presidencia de la república, era blanco de animadversión para cuantos consideran la suprema magistratura como única meta de sus ambiciones.

Así se explica el hecho de que el *tonquinés*, calificativo aplicado á Ferry desde 1885, haya sido tratado como un apestado por casi todos los políticos franceses, que veían en él al competidor terrible y tal vez al amo.

Así se explica que su reaparición en el mundo parlamentario, al ser elegido senador, y sobre todo hace pocas semanas su elevación á la presidencia de la alta Cámara, causaran impresión profunda entre los políticos y todos alarma entre los que figuran como jefes de partido.

Los periódicos hablaron de sobresaltos y zozobras observados en el Eliseo, y de buen ó mal grado vieron todos en el nuevo presidente del Senado el futuro sucesor de Mr. Carnot, y muchos temieron que estuviese llamado á reprimir abusos con mano dura y á provocar una transformación de las agrupaciones políticas, refundiendo ó licenciando las mesnadas capitaneadas por hombres de tercera fila y que hacen imposible la permanencia de los ministerios y la realización de planes políticos de alcance que permitan mantener el prestigio de la república en el exterior y hacer de la administración pública un modelo bajo todos los aspectos.

Al desaparecer Jules Ferry, desaparece por lo tanto un elemento importantísimo para el desarrollo de la vida política en la nación vecina, y un poderoso centro de atracción, en derredor del cual hubieran girado energías y fuerzas que pudieran determinar un cambio en la dirección de la república y poner término á los tanteos y las vacilaciones.

Mr. Ferry ha sido uno de los campeones más activos y entusiastas durante el período de lucha por la república y después del triunfo uno de los gobernantes más hábiles y enérgicos y uno de los estadistas que mejor han sabido interpretar las aspiraciones de sus contemporáneos, huyendo de las exageraciones de los revolucionarios y de las meticulosidades de los demócratas hostiles á toda reforma y que solamente pretendían sustituir al César con un presidente amovible y sometido á las prácticas parlamentarias.

Colocado Mr. Ferry á igual distancia de

ambos extremos, siguiendo el derrotero marcado por Gambetta, su jefe algún día, fué la personificación más genuina de la política llamada oportunista; es decir, del sistema que tiene en cuenta las exigencias de la realidad y los legados de la historia, sin renunciar á las reformas que reclaman los tiempos y sin perder el ideal de vista.

Defendió y aplicó sin contemplaciones las innovaciones en la enseñanza, pero combatió con vigor la separación de la Iglesia y el Estado; quiso que la escuela fuera neutral, mas no que se desterrase de ella la idea de Dios, fuente primitiva de la moral y del patriotismo, ni que se persiguiese á los sacerdotes ó se les opusieran obstáculos en el desempeño de su misión.

No creyó nunca el ilustre político que la Francia republicana había de renunciar á la influencia que la monárquica y la imperial habían ejercido en los destinos del mundo, y cuidó de mantener el rango de primera potencia para su patria, y no renunció á intervenir en las cuestiones internacionales ni supuso que las conquistas y las adquisiciones coloniales habían de desagraviar á sus compatriotas. De ahí que favoreciera con resolución la ocupación de Túnez, la invasión del Tonkin y los esfuerzos para establecer en la rica y extensa isla africana de Madagascar el protectorado de la república francesa.

El canal de Panamá

Quinta Sesión

La sesión celebrada el miércoles por el tribunal que entiende en el proceso sobre corrupción, instruido contra los administradores de la compañía de Panamá, se vio mucho más concurrida que las anteriormente celebradas, observándose también en el estrado mayor número de letrados ansiosos de oír los incidentes del juicio.

Al reanudarse la vista, el fiscal pidió á la presidencia que se hiciera comparecer á monsieur Bourgeois, de quien habló el sábado en su declaración Mad. Cottu. El tribunal accedió á lo solicitado.

Varios testigos

M. Mege, diputado por Puy de Dome, dice haber oído que M. Constans remitió al presidente de la república la lista de las personas comprometidas en la cuestión de Panamá.

M. Caffarelli confirma lo dicho por el anterior, añadiendo haber oído que M. Ives Guyot vió á M. Constans entregar dicha lista al jefe de Estado.

A petición de las defensas se acuerda citar á M. Guyot.

M. Gaston Leriche niega haber ofrecido á M. Borie ayudarle á buscar á M. Blanchet, de quien se ha dicho que en los pasillos de la Cámara ofreció dinero al declarante y á sus compañeros del departamento de Correze.

Comparecen MM. Labrousse y Borie, madame Susini y MM. Auffray, Saint Martin Maret, Horteur y Fourtunel y otros. Los cuatro últimos convienen en que M. Sans Leroy no salió de la sala donde la comisión estaba reunida pocos momentos antes de que se procediese la votación. Carecen asimismo de interés las declaraciones de monsieur de Lavigerie, empleado del Crédit Lyonnais; Pasteur, propietario; Bixio, Rey, Roussel y otros varios, algunos de los cuales se limitan á afirmar que tenían á M. Bertrand en buen concepto.

M. Bourgeois

La entrada de este testigo en la sala de justicia produjo gran sensación en el público.

M. Bourgeois empieza su declaración protestando de las afirmaciones que se han hecho con atribución al guarda-sellos, atribuyéndole que estuviera dispuesto á prestar ciertos servicios ó ha de prometer determinadas decisiones de la justicia. Manifiesta que siente gran satisfacción por poder declarar á la luz del día y ante la opinión, negando con toda energía que en su nombre haya hecho trato de ningún género relacionado con la cuestión que se debata.

Afirma que en una ocasión el presidente del Consejo le manifestó que Mad. Cottu deseaba hablar más libremente con su esposo, contestando el declarante ser aquella una cuestión de humanidad. Salvo en esta ocasión sostiene que nunca oyó hablar de la entrevista celebrada entre la indicada dama y el director de seguridad general.

Repite que jamás autorizó á nadie para que en su nombre hiciera ninguna clase de ofertas relacionadas con la justicia, y dice que no ha vacilado en despojarse de sus

funciones para ir á declarar, añadiendo que si hubiese asistido á la sesión del sábado al oír que se aludía no hubiera esperado á que le citasen.

El presidente manifiesta que en la sesión del sábado nada se dijo ofensivo para monsieur Bourgeois. Este dice haberse enterado por la relación del *Journal des Debats*. El fiscal declara que si el testigo hubiera sido atacado, sin que nadie le defendiese, no hubiera vacilado en abandonar su puesto.

El testigo continúa diciendo que no se halla dispuesto á permitir que los acusados se conviertan en acusadores hasta del mismo ministro de Justicia.

M. Ch. de Lesseps se levanta, encarándose con el testigo y preguntándole qué cargos tiene que hacerle. Entre el público se promueve un gran tumulto. El letrado M. Barboux dice que nadie ha puesto en duda la sinceridad de lo expuesto por Mad. Cottu.

M. Bourgeois insiste en que no debe discutir lo dicho por el letrado pero sostiene ser absolutamente falso cuanto aquella dijo con relación al declarante. Añade que el fondo de todo esto, hay maniobras cuyos autores no se conocen.

La presidencia llama á Mad. Cottu, quien ratifica su declaración, sosteniendo que Gaillard la dijo que la presentaría al ministro de Justicia. Comparece el aludido testigo, firmando lo dicho por la indicada dama, pero que nadie le había autorizado para hacer uso del nombre de M. Bourgeois, y que en su conducta no hay maniobra de ningún género. (Grandes risas).

El presidente, dirigiéndose á M. Bourgeois:—¿Qué negativa hubierais podido pronunciar, si hubierais asistido á la sesión del sábado?

M. Bourgeois:—Lo que pregunto es si hay aquí alguien que pueda decir algo en contra del honor y el deber de un funcionario público.

El presidente dirigiéndose á Gaillard le dice que no solo cometió una necedad, como él mismo había dicho, sino una mala acción. Gaillard contesta que Mad. Cottu le había dicho que nadie más que ellos tendrían noticias de este asunto. (Rumores).

Maese Bonx dice al testigo que no son exactas las rectificaciones que hace en el remitido publicado en *La Libre Parole*. M. Bourgeois replica y afirma que no ha hablado de esta cuestión con M. Simoury y que no tiene noticia de los permisos de comunicación con su esposo, que se otorgaron á Mad. Cottu.

Se suspendió la sesión. Las declaraciones de M. Bourgeois produjeron muy buen efecto en el auditorio.

Más testigos

Al reanudarse la sesión comparece de nuevo M. Nicolle, quien declara que al hablarle Gaillard de la entrevista de madame Cottu con el jefe de seguridad general, no se nombró al ministro de Justicia, sino á M. Loubet. M. Simoury, que fué llamado poco después, confirmó lo dicho por los anteriores. Al preguntarle uno de los letrados qué idea tenía de sus atribuciones, para que proporcionase permisos de comunicación á una señora extraña, contestó que no se hallaba en el caso de sufrir un examen administrativo, lo que produjo grandes murmullos en el público, que obligaron al presidente á ordenar la evacuación de la sala. Promuévese una viva discusión entre el letrado y el testigo.

Comparece Mad. Cottu, á quien se hacen algunas preguntas aclaratorias de su declaración, y que carecen de importancia.

No tienen asimismo gran importancia las disposiciones de MM. May, Proust, Mercien, antiguo alcalde de Niort; Paul Mercier, redactor jefe del *Memorial des Deux-Sevres*; Berand, pintor; Taiguere, miembro del Instituto, y Spuller, senador de la Cote d'Or.

A las seis de la tarde se levantó la sesión.

La cuestión de Marina

Los periódicos insisten en decir que hay pocas probabilidades de llegar á un arreglo en el asunto del presupuesto de Marina, y que por ello surgirá probablemente la crisis en el primer Consejo de ministros que se celebre, siendo posible que entonces se retire también el marqués de la Vega de Armijo, como se viene diciendo.

Sobre la hipotética sustitución del general Cervera se hacen varias conjeturas, y algunos presentan las cosas muy llanas, pero sin bastante fundamento; porque no será tan fácil, á juicio nuestro, resolver la cuestión.

Sobre esta materia publica *El Imparcial* un artículo, cuyos datos, de ser exactos,

dignos son de la mayor consideración, y desde luego producen gran efecto.

Con todo esto, la cuestión es compleja; porque aun obtenidas esas economías, también es prudente atender al material, que está muy abandonado.

Dada nuestra situación geográfica, y para defensa de nuestras posesiones de Ultramar, España necesita una Marina acomodada á estas necesidades; y teniéndola, hay que tenerla, no en el papel, sino en la realidad.

El presupuesto de Marina, no es que sea excesivo, en nuestra opinión lo que hay es que está mal distribuido, porque casi las dos terceras partes las consume el personal.

De todos modos, no siempre lo mejor se puede hacer de repente; y por eso nosotros venimos aconsejando que se proceda con gran pulso, porque se van acumulando á la vez demasiadas dificultades.

La interpelación Turrel

El diputado proteccionista, al explanar en la Cámara francesa su anunciada interpelación, empezó haciendo notar que carecen de todo fundamento los temores que se abrigaron acerca de los resultados del régimen económico vigente en Francia, ya que habiendo aceptado todas las naciones excepto Suiza, las nuevas tarifas, la exportación en 1893 ha sido poco mas ó menos igual á la de 1892.

Lamentó las complacencias que se han tenido con el extranjero hasta el punto de que el nuevo régimen económico parezca simplemente un ensayo y se dolió del lenguaje empleado por algunos representantes del gobierno al aplicar las tarifas, siendo de notar especialmente el lenguaje empleado por el cónsul en Zurich.

Refiriéndose á España, dijo ser preciso que el gobierno se defendiera, pues atendido lo mucho que desde nuestro país se exporta á Francia, puede hablarse con firmeza al gobierno de Madrid, ya que los productos españoles entran en Francia casi sin competencia, mientras que los franceses, al penetra en España, tropiezan con todo género de competencia por parte de sus similares del extranjero.

Sostuvo que la viticultura francesa ha sufrido mucho con la forma en que están planteadas las relaciones comerciales entre ambos países citados.

Hizo observar que los vinos franceses pagan al entrar en España 50 francos por hectólitro y hasta 150 los generosos, mientras los españoles pagan solo en Francia de 5 á 15 francos el hectólitro, según su gradación. Añadió que nuestro país exporta á la vecina nación el 50 por 100 de sus productos, de lo que resulta que necesita de ella y se halla por tanto en el caso de otorgar condiciones equitativas. Terminó excitando al gobierno para que obre en el sentido indicado con relación á nuestro país.

M. Lafont reconoció con M. Turrel que las tarifas españolas son excesivas, pero afirmó que no conviene de ningún modo entablar una guerra aduanera.

M. Develle ministro de Negocios extranjeros dijo que el gobierno hará lo posible por obtener las mayores ventajas de los países á los que se ha otorgado la tarifa mínima.

M. Siegfried reconoció que el *modus vivendi* actual es más desfavorable para Francia que para España y ofreció trabajar para conseguir que nuestro país rebaje las tarifas.

La condesa de Gomar

La prensa de Madrid amplía el telegrama que nuestro corresponsal especial nos comunicó dando cuenta del suceso desarrollado en casa de la señora condesa de Gomar.

María Juana, Vizcain, natural de Bayona (Francia) había inspirado una fuerte pasión al joven Juan Bautista Muñoz, natural de Málaga, y que como aquella, estaba al servicio de la señora condesa.

A la muchacha no debió parecerle mal el andaluz, cuando entabló con él relaciones amorosas que amenazaban terminar en la vicaría.

La condesa, por no necesitar ya los servicios de Juan, le despidió el sábado pasado.

Esta decisión de la señora condesa exasperó al muchacho en modo tal, que juró vengarse.

Al día siguiente, el domingo último, fué Juan á ver á su novia:

—He comprado este revólver—le dijo—y estoy dispuesto á hacer una barbaridad muy grande.

María Juana, toda asustada al ver el arma, le cerró la puerta y no le dejó entrar. Al día siguiente el Juan volvió a la casa en tono poco tranquilizador. María Juana no quiso abrirle la puerta y aquel para conseguir su objeto, envió a un mozo de cuerda con una carta que decía:

«Señora condesa, haga el favor, con el dador de ésta, de entregarle las ropas que tengo en casa. Sin más, su afectísimo servidor, J. B. M.»

Cuando la doncella franqueó la puerta al mozo, se presentó Juan diciendo:

—¡Ahora es la mía! ¡Voy a matar a todo bicho viviente!

Y disparó un tiro contra su novia, hiriéndola ligeramente en el pecho izquierdo.

Al ruido y a las voces de socorro de la pobre muchacha, salió la condesa seguida de la costurera de la casa, que es hija de los porteros.

Las mujeres, amedrentadas, echaron a correr por la escalera abajo, huyendo de aquel loco alcoholizado.

Juan, al ver que huían de él, disparó tres tiros más de su revólver, alcanzando dos de ellos a la condesa, que, loca de terror, llamó en el piso principal.

Tal vez a esto debió su salvación, pues se conoce que los vecinos de este cuarto, al oír los disparos y las voces, estaban mirando por el ventanillo, porque inmediatamente abrieron la puerta, refugiándose allí la condesa y la criada.

La costurera se refugió en la portería, cerrando la cancela para librarse de las iras de Juan, el cual, al verse solo frente al perro de los porteros, que ladraba furiosamente, disparó el quinto cartucho sobre el can.

Después volvió el arma contra sí y se disparó un tiro sobre la sien derecha, cayendo en tierra.

En la casa de socorro se pudo ver que la herida era grave. No fué posible extraer el proyectil. La lesión tiene un centímetro de extensión con trombus.

Además, el herido padecía de alcoholismo agudo. En el benéfico establecimiento llamaba *Papá* al médico que le hacía la cura y prometía regalarle el reloj y las ropas que poseía.

Desde allí fué trasladado al hospital de la Princesa, en donde se le tomó declaración, confesando lo dicho anteriormente.

La señora condesa de Gomar se trasladó en un coche con su doncella a la casa de socorro, dando pruebas de gran entereza de ánimo y quitando importancia a sus lesiones.

La señora de Gomar había recibido en el brazo izquierdo una herida que interesaba todos los tejidos blandos y una contusión de segundo grado en la región subescapular derecha.

Esta última lesión careció de importancia merced a haber chocado la bala con los aceros centrales que cierran por la espalda el corsé, sin lo cual seguramente el proyectil habría atravesado a la condesa.

María Juana fué curada de una contusión de primer grado en el pecho, calificada de leve.

Ambas pasaron luego a su domicilio.

Noticias

La protesta de los sevillanos contra el monopolio de las cerillas ofrece curiosas particularidades. En el barrio de Triana y otros puntos se ven constantemente pedazos de cuerda ardiendo para encender los cigarrillos, como igualmente en algunos talleres y sitios frecuentados por los trabajadores. Los vendedores ambulantes ofrecen piedra, lumbre y mecha a todas horas del día en las calles de la población. Algunos industriales están haciendo gran negocio con la venta de estos artículos.

Dicen de Málaga, que dos antiguos contrabandistas de la Serranía de Ronda, que desde antigua fecha venían organizando las partidas llamadas de *mochileros*, han ofrecido sus servicios a la Tabacalera, proponiéndole los medios seguros de acabar con la importación del contrabando en Andalucía al Este y el Oeste de Gibraltar.

El edificio destinado a recreo y distracción de los representantes de las naciones extranjeras que concurrirán a la Exposición colombina, tendrá 350 pies de largo por 300 de ancho, constará de tres pisos, costará unos 50.000 pesos fuertes y estará situada en la Avenida de Everett y calle 55.^a, cerca de los terrenos de la Exposición.

Adjunto al club habrá un hotel, que será ocupado por los comisionados y las legaciones extranjeras, sus agregados y sus huéspedes.

El club tendrá todas las comodidades y todo el confort que permita darle la cantidad a él destinada, y ofrecerá distracción constante a las personas para que se construye.

Durante la Exposición habrá todas las noches una fiesta de uno u otro género, que correrá a cargo por turno de los representantes de cada nación.

Se harán en él exhibiciones de pinturas, tapetes, objetos raros de arte, etc., y al frente del restaurant estará la persona que se juzgue más apta para ello.

Los periódicos de Sevilla dicen que se nota ya en aquella ciudad la animación propia de las fiestas próximas.

Los trenes van llegando ya atestados de viajeros que, atraídos por la fama de las clásicas fiestas, se disponen a pasar una temporada en dicha capital.

La calle de las Serpes y los demás puntos céntricos ofrecen por las noches un variado aspecto; los establecimientos y bazares presentan los géneros más nuevos y variados; los teatros tienen ya dispuestas sus listas de Compañía y por todas partes se nota bullicio y concurrencia inusitada.

Los periódicos de Cádiz aseguran que el señor Peral ha anunciado que deja de ser monárquico y que ingresará en uno de los partidos republicanos.

Nuestros agricultores deben fijar su atención en una nueva industria que en los Estados Unidos y en Alemania está adquiriendo un gran desarrollo, gracias a los nuevos arados que en ella se emplean: la *descocación de frutas*, industria que, aplicada a nuestro país, es muy probable que diera excelentes resultados.

La importación anual de frutas secas a Francia, representa un valor de 80 millones de francos.

El gobierno de los Estados Unidos, por mediación de su agente consular en Liverpool, ha entregado a D. Manuel Echevarría capitán del vapor español *R. de Larrinaga* un magnífico reloj de oro y cadena como reconocimiento por haber salvado en 30 de Octubre último la tripulación del bergantín americano *Sparkling Walter*; además ha recibido 25 libras el contramaestre y 20 cada uno de los otros marineros.

En las elecciones que acaban de tener lugar en Serbia, ha resultado elegido el general Gronitch, embajador que fué de dicha nación en Constantinopla. Sin embargo, no podrá tener asiento en la Cámara por servir en el ejército activo y prohibir las leyes de aquel país que ningún militar jure el cargo de diputado.

Telegrafían de Viena que Rumania ha adoptado para su ejército el fusil de repetición sistema Mannlicher, de calibre 6 5/10 y que una fábrica de armas de Austria está construyendo 111.000 fusiles de este sistema por encargo del gobierno rumano.

La reina regente ha firmado un decreto autorizando una transferencia de crédito por la suma de un millón de pesetas entre algunas partidas del presupuesto extraordinario, votado para prevenir las inundaciones de los ríos Segura, Júcar y Záncara.

Los tribunales acaban de sentar un precedente que conviene sea conocido: la empresa del tranvía de Madrid ha sido condenada a pagar 25.000 pesetas de indemnización al magistrado jubilado Sr. Morales, a quien atropelló el tranvía en la calle de la Princesa hace tiempo.

Un individuo que no quiso descubrirse el jueves en Zaragoza al paso del Santo Viático por una de las calles más céntricas de aquella ciudad, fué amonestado por el sacerdote, contestando con un exabrupto, siendo detenido por dos guardias que acompañaban al Santísimo y puesto a disposición del gobernador.

Una agradecida joven se presentó el sábado en la cárcel de Sevilla con objeto de ofrecerle a un detenido, amigo suyo, un vistoso y bien preparado plato de arroz con leche.

Mas como del registro practicado para permitir su introducción en el establecimiento, se encontrara en el fondo de dicho plato una enorme faca, la *desprendida* joven fué reducida a prisión.

En el último sorteo de la lotería nacional ha correspondido el tercer premio, de 60.000 pesetas, al núm. 2.250, expedido en Alicante.

A la baronesa viuda de Satrustegui, que jugaba la mitad del billete agradecido desde hace muchos años, le han tocado 30.000 pesetas.

La casa de los Sres. Faes y Compañía tenía el encargo de aquella señora de adquirir en Alicante los décimos de aquel número que lleva fijo la indicada baronesa, en todas las extracciones.

Dicen del Ferrol que, aunque se consiguió achicar cuatro compartimientos de popa y proa del acorazado inglés *Howe*, no se podrá intentar hasta dentro de una semana, por lo menos, poner a flote el buque indicado, pues por el costado de estribor se descubrieron otras vías de agua difíciles de ser reparadas provisionalmente por los buzos, a fin de poder extraer el agua de que están llenos los compartimientos centrales.

En Atenas se cuenta la anécdota siguiente que es bastante divertida y debe relatarse.

El rey Jorge de Grecia hacía la corte a una artista de la gran ópera.

Un día al atravesar las habitaciones de sus hijas Alejandrina y María, el rey se fijó en varias muñecas que había sobre una alfombra.

Una más una menos—pensó—lo mismo dá, y S. M. cogió una que regaló a la tiplo.

Al día siguiente, el Palacio real estaba en gran movimiento porque un magnífico alfiler de brillantes valorado en más de 20.000 francos, había desaparecido de los estuches de la reina; y por la noche, para como de extrañeza, la soberana asistiendo

a una representación de gala de la ópera, reconoció su alfiler en el pecho de la cantante.

Confusión del rey. ¿Qué había ocurrido? Hélo aquí.

Las princesitas al vestir su muñeca favorita, la habían adornado con el alfiler de diamantes, y la tiplo a su vez había creído que la muñeca era un pretexto para hacerle un obsequio regio.

La cosa no tuvo consecuencias, pues la reina, que tiene gran perspicacia, acogió la explicación con una sonrisa.

Pero la muñeca de 20.000 francos quedará en los anales atenienses, y los Aristófanes de café harán de esta historia objeto de todas sus críticas.

Crónica Local

Esta mañana ha aparecido, muerto, flotando en las aguas en el atracadero del vapor *Balear*, un hombre que se nos dice tomó parte ayer en la tarea de descarga de ese buque.

Ignoramos detalles a la hora en que escribimos.

Por no haber llegado puntualmente a Barcelona el vapor *Palma*, de regreso de Cete, no ha llegado hoy.

Vendrá mañana, según nos comunica *La Isleña*.

Esta mañana a las ocho ha salido, despachado para la mar y con rumbo al E., el yacht *Aurora*, del barón de Rotschild.

Las Hermanitas de los Pobres celebraron anteayer la fiesta de su patrón San José, con función religiosa en el oratorio y comida extraordinaria a los ancianos albergados en aquel benéfico establecimiento.

La comida abundante y suculenta fué servida, como sucede todos los años, por distinguidas señoras que protegen la humanitaria institución.

Durante todo el día el Asilo fué visitado por el numeroso gentío que acudió deseoso de admirar el orden, atención, aseo y comodidad que allí disfrutaban los pobres.

La temperatura que reinó durante todo el día de ayer y hasta por la noche denotaba que en algún punto de la isla habría llovido, pues era fresca y además la atmósfera parecía preparada para regalarnos la tan deseada lluvia.

Hubo nada más que una ligera llovizna que duró pocos minutos.

En el jardín de la casa que forma esquina a las calles de Zavellá y Campana fué encontrado ayer un feto envuelto en unos trapos.

Supónese que fué tirado desde la calle.

Se dió conocimiento al Juzgado respectivo, y este obró en consecuencia, aunque desconociendo a donde dirigir sus pesquisas, pues se ignora de donde procede.

Es tal el enjambre de chiquillos que se reune en el glacis de Santa Catalina, donde los reclutas hacen la instrucción, que dificultan los ejercicios y entorpecen las evoluciones; llevando el descaro hasta el extremo de no atender las indicaciones de los jefes, sobrado respetuosos con quienes les tratan con tanta desvergüenza.

Con que la guardia municipal hiciera algunos escarmientos merecidos y justificados hasta la saciedad, creemos se que pondría remedio al mal.

En el Hospital militar han sido vacunados los reclutas que estos días han ingresado en caja y han sido destinados a los distintos cuerpos que guarnecen esta plaza.

A más de 50.000 pesetas se hace ascender el aumento que sin necesidad de forzar la máquina tendrá para el Erario el padrón industrial que se está formando.

El activo y celoso concejal de nuestro Ayuntamiento Sr. Martínez, visitó ayer al Prelado de la Diócesis para impetrar su apoyo en pró de los infelices cordeleros que han sido echados del foso de la muralla en que ganaban el sustento de sus familias con su trabajo; y plácenos consignar que el Obispo Sr. Cervera acogió con la benevolencia que se merece la benéfica y humanitaria pretensión y ofreció apoyarla en la medida de sus fuerzas.

Han sido destinados: Al regimiento infantería de Filipinas los segundos tenientes D. Miguel Llompart y D. Bernardino Mulet salidos recientemente de la Academia general, y D. Jaime Vidal Villalonga, de la misma clase, al regimiento de Baza.

Anunciada en la Gaceta la vacante de secretario de la Delegación de Hacienda, no han faltado sargentos que la soliciten; y ya la Junta calificadora de esos aspirantes a destinos civiles, ha designado al sargento segundo Serafin Vidal Samper, que ya ha sido empleado en esta ciudad para dicho destino.

También ha sido designado el sargento Francisco Ramos Carrión para la plaza de sereno farolero del Ayuntamiento de Mahón.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil, fué ayer el siguiente:
Entradas: 3 varones. 1 hembras.
Salidas: 2 »
Fallecidos: Ninguno.

Hemos tenido el gusto de visitar el establecimiento de horticultura de Mr. Jean Barhou, en la estación del ferro-carril; y en él hemos tenido ocasión de admirar el gran número de árboles frutales de distintas clases, plantas de jardín y de adorno, que acaba de recibir. Todo precios a económicos, desconocidos en estas islas. 84

Como remedio por excelencia para las almorranas, el *Unguento de Hamamelis Virginica* del Dr. C. C. Bristol es verdaderamente maravilloso por la seguridad y rapidez de sus efectos.

Tanto este como el *Extracto doble* de la misma planta, que también lleva el nombre del mismo sabio autor, se aplican con sorprendentes efectos en la curación del Reumatismo, Golpes, Contusiones, Hinchazones y todo mal de índole inflamatoria ú ulcerosa. 34

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Un hundimiento

La noticia circuló con rapidez, de boca en boca, a las primeras horas de la tarde de ayer. En unas escavaciones que se efectuaban en la calle de San Martín había ocurrido un desprendimiento de tierras, sepultando a cuatro hombres que en aquellas trabajaban. Tal fué la versión que se nos comunicó, por teléfono, a las tres; y en todo el camino que media entre nuestra redacción y el sitio de la catástrofe oímos mas que exclamaciones de vecinos y transeuntes, comentando el hecho, y multitud de corrillos haciendo relatos de él, en los que entraba por mucho la loca de la casa.

La catástrofe

En la calle de San Martín, a mitad de ella existe una vía particular que dá acceso a las edificaciones que se han levantado pocos años há. Esta vía que comunica la fábrica de cercezas de los Sres. Roca hermanos y C.^a y los grandiosos talleres de *La Industrial*, conduce también a una fábrica de jabones propiedad de D.^a Ana Bosch, vecina del arrabal de Sta. Catalina, al frente de cuya industria se halla su hijo D. Pedro Bosch, casado.

La fábrica se compone de un patio rectangular, rodeado de edificaciones, en las que se ejerce la industria y de un cobertizo, que sirve de coladuría. Aquellas están cubiertas por grandes azoteas, que miran al *hört d'en Moranta*.

En este patio, se abría, desde una semana atrás, una zanja de unos tres metros de ancho por cinco de largo, con objeto de construir una alberca. La obra alcanzaba ya más de tres metros de profundidad. Las tierras, cortadas a pico, parecían tener resistencia y sobre uno de los bordes laterales iban los albañiles depositando las tierras que se extraían, en forma de talud apoyado en una de las edificaciones de que hemos hecho mención.

A las dos y media, trabajaban en la obra cuatro hombres y dos muchachos: Onofre Cañellas, de Génova, de 17 años de edad; Antonio Planas, de la Vileta, de 21; Jaime Suau, de Génova, de 25; Bartolomé Mulet, de San Rapiña, de 21 y Antonio y Andrés Salleras, de Secar del Real, de 17 y 15 años respectivamente.

A esa hora el dueño de la fábrica señor Bosch, observó movimiento en las tierras amontonadas y dió la voz de alarma. Con la precipitación que es de suponer trataron de salir del hoyo los seis trabajadores; pero solo pudieron lograrlo Cañellas y los hermanos Salleras. La avalancha que se abocó a la zanja fué tan considerable y tan precipitada que no dió tiempo para salir a los tres restantes, que quedaron sepultados en un abrir y cerrar los ojos. Como no solo se desprendieron las tierras amontonadas, sino macizo sobre el que gravitaban, dejando casi al descubierto los cimientos de la edificación, pueden calcular

ATENCION

Se ha recibido en el establecimiento de **PIANOS** de F. Manasero un surtido de **CUADROS AL OLEO** de gran efecto y de mucho mérito artístico. **GRAN SURTIDO DE PIANOS PARA ALQUILAR**

los lectores la enorme masa que cayó de repente sobre los infelices obreros que trabajaban en lo más hondo de la zanja y el pánico que se apoderó del Sr. Bosch y de los dependientes que acudieron á sus gritos de socorro, al ver que lo que era zanja de más de tres metros de profundidad quedaba cegada casi al ras del suelo.

Los auxilios

Desinteresadamente, con el afán de salvar la vida á sus semejantes, acudieron enseguida al lugar de la catástrofe los operarios de la fábrica de los Sres. Roca; los de *La Industrial*, de la fundición de los señores Carbonell, y multitud de vecinos; y alguno hubo, no vecino por cierto, como el cochero del Sr. Morell, que de la calle de las Capuchinas acudió enseguida y se puso á trabajar como un héroe.

Casi al momento llegaron el gobernador Sr. Guzmán, el alcalde Sr. Santandreu, el juzgado de instrucción, el teniente de alcalde Sr. Rullán, el jefe de Fomento, buen número de concejales, los médicos forenses, los médicos municipales, el arquitecto Sr. Chápoli, los inspectores de orden público, y los jefes de la guardia municipal.

Al frenesí y precipitación con que comenzaron los trabajos de escavamiento, por gente decidida y animosa, eso sí, pero no práctica en esa clase de faena, sucedió la ordenada distribución de obreros prácticos, con la venida de los albañiles que trabajan en las obras de la Casa consistorial, á los que se unió un puñado de compañeros que se ofrecieron voluntariamente, y trabajaron duro y bien.

A la media hora habían descubierto los azadones un cadáver: el de Antonio Planas quien, si bien respiraba al encontrarle, era ya con el estertor de la agonía. Cuidadosamente depositado en una azotea, continuaron con ardor los trabajos.

Pasó una hora mortal en que brotaban como por encanto del hoyo, las espuestas de tierra y en que los ánimos emocionados no dejaban escapar más que frases de ánimo y de aliento para los que con tanto afán cavaban. El segundo cuerpo, el de Jaime Snau, fué encontrado al fin muerto y frío, con los ojos vidriados, en posición decúbite izquierda.

Nada tan triste como esa faena de ayer tarde. Esa actividad febril para encontrar dos cadáveres.

Vive!

La esperanza de hallar con vida á los infelices obreros desapareció por completo al descubrir el segundo cadáver. Casi el espesor de dos metros de tierra se había sado en busca de los obreros. Faltaba uno todavía. Bartolomé Mulet, el que trabajaba á mayor profundidad, y que estaba muerto indefectiblemente.

Esta era la impresión general cuando uno de los hermanos Salleras, indicó el sitio donde trabajaba el Mulet, cuando le alcanzó la avalancha de tierras. Cavaba en lo más hondo, inmediato á uno de los macizos laterales que habían quedado en pie. Todo el esfuerzo de la brigada salvadora se reconcentró allí, en aquel punto; pasaron los minutos, media hora, una hora más de terrible angustia, cuando asomó la cabeza de Mulet entre la tierra.

—Vive, vive! fué el grito de los obreros. Se mueve y habla!

No puede describirse la emoción que se apoderó de los presentes. El júbilo y la algazara fueron extraordinarios; se precipitaron al hoyo los médicos, prodigando auxilios y reactivos al enterrado en vida, que contestaba con toda lucidez á las preguntas que se le dirigían.

Con sumo cuidado se separó la tierra; sacó los brazos, forcejeó; la impaciencia por salir de aquella tumba se mostraba en sus esfuerzos que no bastaban á calmar las recomendaciones de los médicos...

Y, qué más! Ese joven albañil, que permaneció casi tres horas (desde las dos y media hasta las cinco y cuarto en que se descubrió la cabeza) subió por sus pies del hoyo, entre la ovación más delirante, la explosión de júbilo más extraordinaria que se pueda presenciar jamás.

Asistido convenientemente enseguida, fué friccionado por los Sres. Losada, Oliver y Villalonga; presentóse inmediatamente la reacción y á las seis y media era conducido en carruaje, á su casa, sin mas daño que las contusiones y abatimiento consiguientes.

Como se salvó Mulet

Con perfecto conocimiento, refería el milagrosamente salvado, sus impresiones que podemos llamar de ultra-tumba.

Decía que al ver la tierra que se le echaba encima, se acercó al macizo lateral, se agachó y cubrió la cabeza con las manos. De esta manera formó una pequeña cueva que le dió aire para respirar, durante dos horas y media.

Añadía que oyó perfectamente el vocear de los que cavaban, si bien no podía dilu-

cidar las palabras, y que él gritaba desesperadamente pidiendo socorro.

Las primeras palabras que pronunció fueron para pedir por la suerte que habían corrido sus compañeros, alegrándose sobremedura cuando se le dijo que todos se habían salvado y que se encontraban ya en sus casas. Fué necesaria esa excusa, pues se empeñaba con insistencia en ver á sus malogrados amigos.

No hay para qué referir el llanto y la desolación de las familia de los difuntos, que acudieron al lugar del siniestro, ni la alegría loca, casi rayana en idiotez de un hermano y de la madre de Mulet que creyendo hallarle muerto le encontraron no solo vivo, sino decidor y bromeando con los que le rodeaban.

Por el prógimo

Justo es consignar nuestro aplauso hacia la multitud de hombres que trabajaron activamente, con entusiasmo, para salvar la vida de sus semejantes.

Las energías de aquel grupo de hombres que cavaban, parecían centuplicarse á cada momento, en vez de agostarse ante tan tristísimo cuadro. Llor, pues, á los que tan desinteresadamente trabajaron sin cesar, durante tres horas, por el prógimo.

De entre esa activa brigada se distinguieron, no obstante, dos hombres incansables, nerviosos, trabajando siempre en primer término.

De uno de ellos, Rafael Ramis, pudimos averiguar el nombre. Dos veces fué víctima del desmayo al descubrir, él, el segundo cadáver y sobretodo al notar con vida el cuerpo de Mulet. Del otro no nos fué posible averiguarlo y lo sentimos de todas veras.

Aunque el Sr. Guzmán gratificó sobre el terreno, de su propio peculio al referido Ramis y al desconocido, creemos que debe hacerse algo más. El Sr. Santandreu, que acudió con su actividad característica al sitio de la catástrofe, sus compañeros del Ayuntamiento que vieron trabajar como máquinas de nervios de acero, á la brigada de ayer, hallarán, sin duda, medio de recompensar tantos esfuerzos, no solo para cubrir necesidades de esa pobre gente proletaria, sino para estímulo de sus conciudadanos y satisfacción de cuantos vimos los esfuerzos de ese puñado de hombres, que no son para contados, sino para vistos.

La causa del siniestro

No cabe dudar que fué debido el terrible accidente á la imprevisión y al abandono en que, muy frecuentemente, tienen los maestros á los obreros á sus órdenes.

Precisamente el que estaba al frente de la obra derrumbada no es de los que más se distinguen por su cuidado; y repetidas veces hemos llamado la atención de la Alcaldía sobre obras, hechas á la vista del público, por él dirigidas, cuyos andamios distaban muchísimo de reunir los requisitos que exigen, no ya la ley, sino la consideración humana.

Calcúlese lo que pasará tratándose de trabajos en la tercera crugia, donde no tiene fiscalización el Ayuntamiento.

Estando *sub judice* el hecho de ayer, no queremos hacer mas comentarios. La justicia sabrá hacer luz en estas tinieblas.

Comunicado

Esportas 17 Marzo 1893.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Rogamos á V. se sirva publicar en su popular diario las siguientes líneas que hemos dirigido, con esta misma fecha, al director de *La República*.

Como la rectificación que insertó V. en su periódico, es condicional, y por lo mismo no destruye lo que de un modo absoluto comunicó V. al público, referente á la conducta de nuestro Cura párroco, no dudamos de la imparcial amabilidad de V. se servirá dar cabida en las columnas de su periódico, al siguiente comunicado, que, aunque escrito oportunamente, suspendióse su publicación á instancia de dicho Sr. Cura.

Con extrañeza y disgusto hemos leído la censura poco favorable y hasta calumniosa que, acerca de nuestro Reverendo Señor Cura párroco, aparece en las columnas del periódico que V. dirige, admitiendo hechos del todo falsos, y comentándolos con apreciaciones, realmente injuriosas.

No es verdad, Señor Director, que desde el púlpito haya hablado jamás, nuestro Párroco de cuestiones políticas, ni que haya proscrito ninguna forma de gobierno, ni menos declamado contra la República. Así lo aseguran todas las personas, que han asistido constantemente á sus pláticas cuaresmales, ó han procurado con vivo interés, despertado sin duda por lo candente de la noticia, averiguar el caso.

Ni eran de suponer, por otra parte, semejantes imprudencias, siendo así que nuestro Párroco, como es notorio, vive y

vivió siempre completamente retraído de la política, no solo en lo oficial, más también en lo familiar; llevando en esta parte, hasta lo sumo de la delicadeza su prometido alejamiento.

En vista de lo cual, bien comprenderá V. Señor Director, en su elevado y reconocido criterio, qué valor tendrán ó qué concepto habrán de merecer los comentarios que, sin otra base que infundadas aseveraciones, hallaron acogida en la publicación de V.

Protestamos, pues, contra todo lo que resta de dicho comunicado y nos adherimos una vez más á nuestro Cura párroco que guiado por su prudencia é ilustración cumple fielmente su ministerio, cuando ajeno á toda cuestión política, se limita á condenar los errores y á extirpar los vicios.

Y por lo que mira á las Encíclicas de León XIII que aduce el periódico de V. precisamente uno de estos documentos pontificios el que más hace al caso, fué estensamente comentado en cierta oportuna ocasión por dicho Señor Cura para inculcar la necesidad de obedecer á todo poder constituido.

Esperamos, pues, de V., publicará íntegro é incorrupto este nuestro comunicado, que con especial gusto suscribimos, cumpliendo un deber de justicia.

Francisco Moranta, Alcalde.—Jaime Palmer, Concejal.—Guillermo Matas, Concejal.—José Salas, Concejal.—Gaspar Sabater, Concejal.—Juan Arbona, Concejal.—Juan Arbós, Concejal.—Mateo Bestard, Concejal.—Antonio Moranta, Concejal.—Pedro Tous, Concejal.—Cosme Ferrá, Secretario.—Gabriel Calafell, Juez municipal.—Jaime Vich, Juez suplente.—Guillermo Llaneras, Fiscal.—José Sabater, Secretario.—Juan Bauzá, Notario.—Mateo Font, Dr.—Sebastián Munar, Maestro de primera enseñanza.—Juan Riutort.—Pedro Bosch y Oliver. 284

Un mueble que no tenga buen dibujo es pura y simplemente detestable. Los de la

CASA FERRA

además de lo artísticos se distinguen por su gran economía.

Eso sin contar con su reconocida solidez La

CASA FERRA

tiene su fábrica á vapor llevada al mayor grado de perfección y adelante, por lo que la

CASA FERRA

tiene precios tan económicos que nadie puede alcanzar.

CASA FERRA

DESPACHO: MIÑONAS 11 TALLERES Á VAPOR: OLMOS 96.

de los Alcaldes el cumplimiento de la subasta sobre arriendo del arbitrio de pesas y medidas que deben haber efectuado.

Ayuntamientos.—El de Palma publica extracto de acuerdos adoptados en Febrero.

El de Buger anuncia la vacante de Secretario.

El de Montuiri que tiene espuesto el reparto de consumos.

El de Manacor id. el reparto vecinal.

Juzgados.—El de la Lonja publica edicto sobre inscripción de fincas que describe á nombre de D. Juan Aguiló, cuatro y de D. Roca Valentí, una; y publica requerimiento á José Ramon Mascaró.

El de la Catedral vende tres propiedades que describe del término de Llubí.

El de Mahón llama á los herederos de José de Olives Martorell; y publica fallo declarando la presunta muerte de D. Miguel Salord y Torres.

El municipal de la Lonja publica movimiento de población ocurrido en la primera decena de Febrero, que fué de 16 nacimientos y 21 defunciones.

El Gas, de Sóller.—Balance en 31 Diciembre.

Ferro-Carriles de Mallorca.—Id. id. id.

La Balear.—Id. id. id.

De la Gaceta.—Orden levantando la observación cuarentenaria impuesta á las procedencias de Buenos Aires.

Rección de individuos licenciados de Cuba á quienes han de abonarse créditos liquidados.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Ambrosio de Sena obispo y san Emilio.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 22.

En el Socorro, empiezan cuarenta horas dedicadas á la Anunciación de Ntra. Sra.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

CFALITADAS POR LA CASA AGUILO

VALORES LOCALES DINERO

Crédito Balear	112'50
Cambio Mallorca	60'00
Fomento Agrícola	56'
Ferro-Carriles de Mall.	60'25
Alumbrado por Gas	104'
Salinas de Ibiza	190'
La General Mallorquina	72'
Bonos Municipales	28'50
La Islaña Marítima	46'
Banco de Sóller	37'

VALORES PÚBLICOS

4 p. 00 int. perpétuo	69'10
4 p. 00 ext.	74'95
4 p. 00 amortizable	77'60
Madrid CUBAS (86)	107'85
Banco de España	364'50
Tabacos	
Francos	16'10
4 p. 00 interior perpétuo	69'17
4 p. 00 exterior	75'12
4 p. 00 amort.	77'50
Barcelona CUBAS (86)	107'97
CUBAS (90)	98'
Coloniales	43'20
Norte de España	40'55
Francias	

Madrid 69'25

Paris 64'75

Renta francesa 96'47

Londres 64'81

Cambios (Londres á 90 dias fecha)

(Paris á 8 dias vista)

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Dia 20.—De Valencia en 10 horas, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 24 mar., 8 pas., valija y efectos.

De Marsella en 5 dias, balandra Maria, de 70 ton., cap. Miguel Estades, con 8 m. y trigo. De Marsella en 3 dias, balandra Aurora, de 67 ton., cap. Miguel Socías, con 7 m. y trigo.

IDEM DESPACHADAS

Para Mahón, vapor Nuevo Mahonés, de 396 ton., cap. José Caldés, con 17 mar., pas., valija y efectos.

Para la mar, vapor austriaco Aurora, de 1.065 ton., cap. Mr. Suhon, con 50 mar., 8 pas. y su equipo.

Para Ciudadela, pailebot Marina, de 21 ton., cap. Bartolomé Amengual, con 4 m. y efectos. Para Valencia, pailebot San José, de 53 t., cap. Bartolomé Enseñat, con 7 mar., y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 20 DE MARZO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera nubosa; horizontes nubosos y calmosos; viento E. galeno que salta al S.E. frescachón y la mar con oleaje y cabrillada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera brumosa; horizontes nubosos y algo calmosos; viento S.E.



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento de

D.ª Isabel Mendivil, Vda. de Bouvy

R. P. D.

Todas las misas que se digan en la capilla de San José, de la Iglesia Catedral, el miércoles 22, desde las ocho á las doce, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, lo hacen saber á sus numerosos amigos, por si gustan asistir á cualquiera de estos religiosos actos, aplicando dichos sufragios por el alma de la finada.

fresquito y con tendencias á velar y la mar continua como á las doce.
Entradas: El bergantín goleta *Beatriz* y el vapor *Salvador*.
Salidas: Los vapores-correos *Cabrera* y *Nuevo Mahonés*.
 Queda á la vista, en el canal de Cabrera, el vapor *Nuevo Mahonés* que sigue para su destino.

HOY 21

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera semicubierta por nubes; los horizontes están como la atmósfera; viento N. fresquito y la mar con oleaje del S.E. y rizada del viento.
Entradas: Ninguna.
Salidas: Un pailebot y una balandra.
 Recala del O. la polacra goleta *Emperador*.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
 El «Santo Domingo» salió de Adén el 15 para Suez.
 En «San Ignacio» salió de Adén el 15 para Colombo.
 El «Ciudad Condal» llegó á Nueva York el 15 procedente de la Habana.
 El «San Francisco» salió de la Habana el 14 para la Coruña.
 El «Panamá» salió de La Guaira el 15 para Colón.
 El «España» salió de Cádiz el 16 para Las Palmas.
 El «Alfonso XIII» llegó Santander el 17 procedente del Havre.
 El «Montevideo» salió de la Habana el 17 para Veracruz.
Compagnie Générale Transatlantique
 El «Gascogne» llegó al Havre el 13 procedente de Nueva York.
 El «Bourgogne» salió de Nueva York el 13 para Havre.

Noticias marítimas

El Centro consultivo de la armada ha acordado la adjudicación á la casa Vila y Compañía de la Graña, de tres cañoneros torpederos de 330 toneladas de desplazamiento con un andar de 18 y 3/4 millas tiro natural y 20 tiro forzado. Serán del tipo del cañonero *Filipinas*, si bien con refuerzo de casco y máquina.
 Los tres torpederos habrán de entregarse en los plazos de veinte, veinticuatro y treinta meses, después de firmada la escritura.
 Cada cañonero torpedero se ha adjudicado por precio de 1.857.000 pesetas.
 También acordó que la comisión de marina en Londres reconozca el material de acero en tubos, sunchos, manguitos y demás para la construcción de cañones de 57 milímetros, sistema Nordenfiet, y que después de reconocido dicho material lo remitan á Plasencia de las Armas para que se construyan los expresados cañones.
 —El crucero *Reina Regente*, que ha zarpado de Cádiz con rumbo á la Habana, lleva la órden de remolcar á la nao *Santa Maria* si la encuentra por el camino.
 —Telegrafian de Baltimore, que ha fondeado

en aquel puerto el vapor *Delano*, conduciendo á bordo á los tripulantes de la corbeta mercante inglesa *Adamantine* aplastada hace pocos dias en el Norte del Atlántico, por los témpanos de hielo. Casi en el mismo momento de irse aquella embarcación á pique llegó el *Delano*, salvando milagrosamente á los tripulantes.
 —En el puerto de Elbing (Prusia), se han verificado las pruebas de marcha de un torpedo construido para la armada rusa, que alcanzó durante una hora en altamar la velocidad de 27 1/4 millas, con presión en las calderas de 13 atmósferas.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 20 á las 11'15 n.
 Los socios del Círculo de Bellas Artes han obsequiado esta noche con un banquete al escultor Sr. Suñol, que ha hecho donación á dicha Sociedad del magnífico proyecto de frontón que hizo con destino al concurso del palacio de Bibliotecas y Museos, y que no presentó por circunstancias especiales.

La fiesta ha resultado brillante, cordial y animada.

Madrid 20 á las 11'30 n.

Adelantan los preparativos para reunir en fraternal merienda, á la mayor parte de los republicanos madrileños y sus familias, á fin de establecer relaciones de afecto y amistad entre los republicanos de las distintas fracciones, y consolidar la unión que se ha pactado en las esferas de la política.

El primer número de *La Juventud Republicana*, publica un retrato del Dr. Ezquerdo, y en sus artículos violentos ataques á la monarquía.

Ha sido denunciado el semanario satírico *D. Quijote*.

Madrid 21 á las 12'43 m.

Si sale del ministerio el Sr. Cervera, le sustituirá probablemente el brigadier de la armada señor Sancho.

La archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina, está completamente restablecida.

Recibirá desde mañana.

Madrid 21 á las 1'15 m.

El doctor Esquerdo es esperado en

Burgos, donde se le prepara un entusiasta recibimiento.

Ha salido para Antequera el señor Romero Robledo, acompañado de su familia. Se propone pasar una temporada en El Romeral, dedicado por completo el cuidado de su salud.

Madrid 21 á las 1'45 m.

Han resultado elegidos senadores un republicano, treinta conservadores, dos silvelistas, cinco posibilistas, y un carlista.

El País publica un manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla, dirigido á sus electores de Madrid.

Comienza dándoles las gracias por la elección con que le han honrado, y concluye recordando fechas memorables para los madrileños.

Madrid 21 á las 2'7 m.

Ha estallado un incendio horroroso en San Sebastián.

Han quedado destruidas cuatro casas de la calle de Urbieto.

Las víctimas ascienden á 24.

El vecindario está afectadísimo. Se ha abierto aquí una suscripción que encabeza, con mil pesetas, el marqués de Cubas.

Madrid 21 á las 9 m.

Una compañía española, representando en Perpiñán la zarzuela *La gran vía*, originó una entusiasta manifestación de simpatía por España. (*)

Fué aclamada la nación española, contestando los artistas con vivas á Francia.

La reina Natalia se ha embarcado en Marsella, dirigiéndose á Constantinopla, de paso para Bulgaria.

Se unirá allí con su esposo, continuando al frente de la nación.

Madrid 21 á las 9'25 m.

Ha estallado una bomba de dinamita, causando grandes destrozos, en la iglesia de Mailhac, cerca de Carcassonne.

Telegrafian de Roma, que el procu-

(*) Es probable que esa compañía sea la del Sr. Gil, de que hemos hablado en varias ocasiones y que parece ha entusiasmado de veras á nuestros vecinos.—N. de la R.

rador general ha ordenado la exhumación del cadáver de Mgr. Ceccarelli, médico que fué del Papa, con objeto de que se le practique la autopsia.

Se sospecha, con fundamento, que murió asesinado.

ISLEÑA MARÍTIMA

Viaje extraordinario á Sevilla

Si se reúne número suficiente de pasajeros, saldrá de este puerto uno de los vapores de la Empresa para el de Sevilla durante el período de las tan celebradas ferias y fiestas.

Condiciones del pasaje.

Cámara de 1.^a con manutención los días de navegación. Ptas. 150.

Id. de 2.^a, Ptas. 120.

Los seis días que permanecerá el vapor en Sevilla los Sres. pasajeros podrán disponer de sus respectivos camarotes y comer á bordo si les conviene, arregladamente á las tarifas económicas que regirán.

NOTA.—A fin de que la Empresa pueda disponer con toda la antelación posible, suplica á los Sres. pasajeros se suscriban desde luego para resolver en definitiva.

Palma 16 Marzo de 1893.—Por la I. M.—El Vocal de turno, M. Aguiló. 267

INSTITUTO BALEAR

DE VACUNACIÓN DIRECTA

El martes y miércoles de esta semana de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 20 de Marzo de 1893.—El secretario del Instituto, Miguel Bennisar.

ISLEÑA MARÍTIMA

Habiendo acordado la Comisión Permanente de esta Sociedad proveerse de los artículos que se detallarán después, por medio de concurso, se invita á todos los que pueda interesar presenten condiciones y muestras separadas de cada artículo antes del 31 Marzo corriente.

Géneros objeto del Concurso

Aceite de oliva—Sebo—Petróleo—Jabones—Cartería—Lonas—Escobas y espuertas.

Palma 13 Marzo 1893.—El vocal de turno, M.^o Aguiló. 271

PILDORAS BALSAMICAS
 Contra la Tos

Son de incomparable utilidad en la mayoría de enfermedades y dolencias del aparato respiratorio, en las cuales acompaña la tos; ya sea esta procedente de algún resfriado, catarro ó bronquitis, ya también en aquellos casos que es de necesidad facilitar la expectoración y calmar al mismo tiempo la tos.—Caja de 25 pildoras, 4 rs.

MAGNESIA EFERVESCENTE superior

Regulador de las funciones digestivas, produce inmejorables efectos contra los vómitos, acedias, erupciones, dolores gastrálgicos y otras dolencias análogas.

Único depósito, FARMACIA DE B. MARTORELL, Plaza de Coll 10. 154 8-5

Venta de una FARMACIA

Por el ínfimo precio de 1'30 duros se ceden todos los enseres pertenecientes á una botica que ha sido de esta capital, los cuales se hallan en muy buen estado, y algunos completamente nuevos. En el precio van incluidos bastantes medicamentos que en la actualidad permanecen inalterables.

También se ceden por un 25 por 100 de su valor y en un lote las siguientes obras de Farmacia:

- 1.—Farmacopea Española.
 - 2.—Historia Natural Farmacéutica y Farmacología Natural.
 - 3.—Química Orgánica aplicada á la Farmacia.
 - 4.—Flora Farmacéutica.
 - 5.—Farmacopea Razonada Práctica y Teórica.
 - 6.—Farmacia Química Inorgánica.
 - 7.—Botánica Farmacéutica.
 - 8.—Traité de Pharmacie Théorique et Pratique. P.^{re} E. Soubeiran.
 - 9.—Formulaire Raisonné des Médicaments.
 - 10.—Nouveau Formulaire Magistral.
- Informarán Arabi—21—2.^o—derecha. 55 5

Se desea vender una casa

en un punto muy céntrico de esta ciudad, de área 22,000 palmos cuadrados, 2 primeros pisos y un segundo con terrado para jardín cada uno; tres fuentes, porches con caladería y demás pertenencias, entrepuentes, cuartos, almaceas, tiendas y estudios á las afueras.

—Informarán, Conquistador, 22 y 24. 274 4

A voluntad de sus due-

ños se desea vender los predios de *Cónca* y el de la *Campaneta*, del término de Puigpuent.—Informarán calle de Sta. Cruz n.^o 47. 275 15-4-p

VINO TINTO FERRUGINOSO natural de las bodegas de COMELLAR DE LA PENA

Caja de 12 botellas 19 pesetas
 Una botella 1'75 » 138

DEPOSITARIOS EN BALEARIS LA ROSA BLANCA.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET FORTUNY Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet, Fortuny y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas. 51

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

REFINACIÓN DE ALCOHOLES DE VINO

Constantes existencias de clases extras para la fabricación de anisados

EL SIN RIVAL ANISADO MARCA PALOMA

premiado con el Gran Diploma de Honor la mayor recompensa concedida en la Exposición Internacional de Bruselas de 1891.

Otras clases de anisados, caña del país y Astillana, Ginebra legítima Campana, Jerez, licores y Escarchados de todas clases se hallan de venta á precios reducidos en la fábrica de

JUAN SUAU PLAZA PUERTA STA. CATALINA 50 AL 54—TELÉFONO NÚM. 123.

TOS, RESFRIADOS, COQUELUCHE

y demás afecciones del pecho y de los órganos respiratorios. Su curación por medio del acreditado *Jarabe de Savia de Pino, Morey*, premiado en la Exposición Farmacéutica de Madrid.—Depósito, Palma, Centro Farmacéutico y en todas las Farmacias.—En Muro, Farmacia y Laboratorio de Morey. 28

En la porteria de la pri-

mera casa á mano izquierda, de la calle del Castillo, (Terreno), se vende un hermoso cachorro legítimo de Terranova, que no tiene más que 7 meses. 282 3-1

Se extravió el sábado

un reloj de oro de señora desde el *Hort de sa Creu*, entrando por la puerta de Jesús hasta la iglesia de San Miguel.—En el referido *Hort* se gratificará la devolución. 283 4-4-p

COCINERA

—Se necesita una, que sepa su obligación.—Inútil es presentarse sin buenas referencias.—Informaran en esta imprenta. 258

Se alquila

la fábrica de aserrar maderas, situada en la Plaza del Olivar de esta ciudad. Para informes dirigirse Rambla 22 principal. 103 22

Se alquila

un segundo piso muy capaz calle del Viento número 8, esquina á la de San Alonso. 250 6-a

ALIVIA
 HAMAMELIS DE BRISTOL
 Extracto - Ungüento



SANA TODA HERIDA
 VUELTA LA INFLAMACION

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
 TRANQUILIZA

Deposito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Gelabert